

新民随笔
浓缩人生

邵宁

有一个地方,可以在短短的时间内感受生活中的酸甜苦辣全部滋味。什么地方?

答案:婚姻登记处。

上周前去杨浦区民政局婚姻收养登记中心采访,发现和十多年前相比,有了很多变化。早年是“一三五办结婚,二四六办离婚”,房间都是同一间。现在地方太多了,结婚和离婚分别在不同的区域,而且每天都可以办理。

结婚登记厅宽敞亮堂,布置很温馨、喜庆,等候的沙发是红唇造型的,茶几上摆了雅致的小花,角落里还有自动咖啡机。另有两间颁证厅,一大一小。大的那间垂着白色和紫色的纱幔,地下是一条“玫瑰大道”,铺满了香槟色的玫瑰,有2999枝,寓意“爱久久久”。

走进结婚登记大厅的,大多是一对对的年轻人,脸上洋溢着幸福、快乐的光彩。还有一对经过预约的新人,身穿礼服,在婚礼进行曲的背景音乐中,手挽手走进颁证厅,由职业颁证员为他们郑重办证,他们念结婚誓词,亲朋好友见证这神圣的一刻。看来,“轻颁证重婚礼”的老观念,悄悄在改变了。

而离婚也有专门的地方,分隔成一间一间的小室,有助于保护隐私。离婚登记室布置朴素简单,那里的人各种年龄的都有,大都十分平静。不过,在门口的长椅上,有一个女子在暗暗垂泪。

我很感慨,到这里来的人,也都是先走进那间温馨喜庆的大厅的啊!可是,日复一日,年复一年,当年的爱情褪了颜色,曾经的誓言抛到了九霄云外,浓浓的感情变得千疮百孔,争吵、恶语、冷战,最后心死了,婚姻也死了。从那扇门到这扇门,只有几步之遥,却浓缩了若干年的人生之路。

当然,也有人走出离婚登记室,一脸轻松。现在,结婚、离婚方便了,不需要到单位或社区开证明了。有些年轻人闪婚、闪离,听说最短的“婚龄”只有三四天!还有为了动迁多分房子或对抗限购令而办理假离婚、假结婚的。听工作人员介绍,最多的一个女人在几年里结婚、离婚五六次。当然,还有来复婚的,据说现在数量也不少,这滋味就更耐人咀嚼了。

我做了一会儿,默默观察进出出的人脸上的各种表情,心中五味杂陈。无论如何,婚姻毕竟是人生大事,薄薄一张结婚证,具有法律效应,也是一份庄重的承诺,任何轻率决定、利益交易,都是对它的亵渎。

行业协会何来垄断权力?

秦丹

公布平台,并公布12起垄断案例,其中9件行业协会垄断案占据民生要径,展示了国家进一步整治垄断、捍卫法律尊严的意志。

让市场的归市场,反垄断法正是一部市场经济重要的基础性法律。法律的长效执行力极其重要,工商总局这次集中公布已查结的垄断案件,标志着工商总局建立起反垄断案件公布机制。今后凡工商总局或总局授权查办的垄断案件,有望通过这一平台及时公布。这次公布的诸如“江西省泰和县液化石油气经营者从事垄断协议案”、“浙江省江山市混凝土经营者从事垄断协议案”、“西双版纳州旅游协会、西双版纳州旅行社协会组织本行业经营者从

事垄断协议案”“湖南相关市州保险业涉嫌达成垄断协议案”等,看看这些名称,你会不会忽然问自己,我被行业协会垄断过吗?

所谓垄断,说到底就是一种借助于权力或势力的“欺行霸市”。行业协会的垄断,打的是半官方的旗号,借助的是政府的权力力量。就拿云南西双版纳州旅游协会的作为来看,它组织有关单位签订所谓《合作协议》或《自律公约》,看起来还真好看,但这样的垄断,对未加入协作的单位不公平,迫使消费者承担商家转嫁的价格以及低标准服务,伤害商业精神、影响政府公信力,对类似反垄断法明文禁止的“滥用市场支配地位”“滥用行政权力排

除、限制竞争的违法行为”,必须依法彻查彻办。

摆出来,才能看清楚。工商总局这次集中公布,让我们看到,12起结案垄断案件中,有9起案件背后行业协会在做“推手”,由此反映的突出问题,必须得到有关部门的高度重视。负责价格垄断执法的发改委、负责对“经营者集中”行为审查执法的商务部、负责对“垄断协议”“滥用市场支配地位”“滥用行政权力排除、限制竞争”三类行为执法的工商部门,理应认清自己的权责所在,积极主动地作为,而各地政府尤其要配合相关部门,齐抓共管,从而把行业协会垄断的权力彻底关进“笼子”。

今日论语

这些行业协会竟是“垄断推手”!据人民日报报道,国家工商总局日前公布12起垄断案例,其中9起案件的背后是各地行业协会的“孜孜以求”,而涉案领域则包括保险、旅游等与民生息息相关的行业。

众所周知,各地大大小小的行业协会,多少有点行政色彩,当地的“皇亲国戚”在各类协会里体面、清闲地“高就”,因此被公众诟病,还戏称行业协会为“二婆婆”。《中华人民共和国反垄断法》已实施近5年时间,国家工商总局在这个时间点开通运行反垄断案件

官员微博骂人不只是“言语欠妥”

新民网论

贵州省副省长陈鸣明28日在实名认证微博上转发一起美国枪击案新闻时,有网友提到“城管袭击案”,引发“口水战”,陈鸣明称不爱国的人是“败类,人渣!”“让他们赶快去美国”。此言论引发网友“拍砖”,陈鸣明次日发出长微博,称“个别言语欠妥,有话好好说,从我做起。”

尽管陈鸣明在微博上的言论仅代表个人意见,不代表政府的

立场,但是在微博这个“公共场合”大骂“败类,人渣”,仍然非常不妥。如今,陈鸣明道歉了,但若只认为自己“言语欠妥”或欠缺技巧,似乎稍显不足。

作为一名官员,网友的一句批评就受不了,就忍不住要拍桌子骂人,这恐怕说明一些官员的执政理念出了问题。首先,中国整体在进步,但也不能掩盖具体的问题,比如贪污腐败现象,比如城管问题,引发公众热议也是在所难免。在这种情况下,网友在微博发发牢骚,发表一些批评性言论

又有何不可?其次,监督政府是人民的权利,官员对待批评的态度应该是虚心和宽容,积极应对,有则改之无则加勉,怎能以痛骂应对?事实上,善待批评性意见,有利于政府和官员走向良性发展轨道,更好地开展工作、更好地服务于人民。

这次事件说明,在面对公众、如何看待批评等方面,官员应该加强修养、更新理念,否则损失的恐怕不是官员个人的声名,更多是政府的公信力。(陶功财 全文刊新民网,网址 www.xinmin.cn)

新民新语

被无知吞噬

易蓉

工作经常接触大学生,多少知道他们的喜好,难免受到他们的影响,也常常冒出一些他们中流行的口头语,例如:我去,给跪了、呵呵,还有最近的“我和我的小伙伴都惊呆了”。

“我去”“去”“我勒个去”和方向毫无关系,来自动漫,是略带玩笑的语气词,常用来表达惊奇、无奈、不爽等情绪。“给跪了”,表示膜拜和叹服,多用于调侃和讽刺,光荣入选去年十大网络用语。至于“呵呵”,已不仅仅是词典中有关笑声和说话模糊不清的解释,这个拟声词在网络的流行中有各种复杂的、意味深长的表达含义。华东师范大学的硕士生还特地将这个词作为研究对象,写了三万字的论文。

本着求真务实精神、职业病和好奇心,每次有新的流行语,我都想考证一番出处,想探索“走红历程”。却发现来源往往平淡无奇,为何“蹿红”?我只能说“我和我的小伙伴都惊呆了”。

不仅是网络语言的考证无厘头到让人惊呆,许多网络事件能登上热门排行榜也令人匪夷所思。“XX的一场演唱会足够C罗踢一辈子球了”,前天一个初中女生成功挑起一场轰轰烈烈的爆吧行动,让球迷们放下了相互恩怨,统一战线和韩星粉丝展开口诛笔伐的骂战。

美国埃默里大学鲍尔莱因教授在《最愚蠢的一代》中提到,“图书馆、博物馆、大学、维基百科一切都在鼠标下,整个人类历史上知识从来没有像现在这样普及,但年轻人却没有在历史知识、公民意识、阅读成绩、国际竞争力等方面提高。”

几百万中国网民参与了这场爆吧,他们中有过激的“喷子”,有随大流跟着踩一脚的人,也有不明真相的围观群众。键盘上轻描淡写的敲击形成了这场无需负责的疯狂激荡,无聊的语言背后是群体间的激烈对峙。今天,互联网已成为许多人依附生存的水和空气,影响着大家的生活方式、语言和行为。而这群人,也许还年轻,但他们越来越多,将是掌握未来的主流人群。

可我们未来的主流,太容易感受同辈压力,逐渐习惯简单粗暴,却已不太习惯思考,不知何为“吾日三省吾身”,不知历史的厚重,不明生命的意义,不觉得我们正遗失什么。

技术带领我们走向光明,可我们也正被无知的黑暗吞噬……



电梯间很空嘛!——「如入无人之境」有感。 杜建国画

自由谭

据报道,今年5月30日,成都中医药大学校长范昕建,因涉嫌违纪被免职;时隔不到两个月的7月24日,校党委书记张忠元因涉嫌腐败同样被免职。有意思的是,校长范昕建被免职后,学校赶紧重做毕业证,盖章、签名,换成了党委书记张忠元。没多久,张书记也落马了……这不是冷笑话,而是真实存在的尴尬。

毕业证不能没有校长的签名和盖章。校长在毕业证上签名,是履职,也是承担;是程序,也是责任。一张没有校长签名的毕业证,是缺憾的,不规范的,甚至是不合法的。不过由于情况特殊,有时只能由校党委书记“越俎代庖”,比如浙江大学。

对毕业的莘莘学子来说,拿到

毕业证上的校长签名

王石川

毕业证意味着求学告一段落,也意味着挥别一段记忆。但摩挲着毕业证,难免感慨万千。看到毕业证上的校长签名,内心也许会荡漾起几许自豪,因为不少大学校长都是卓冠一时的大家,在各自领域堪称翘楚,有这样的校长签名,陡然而有荣耀。

两年前,有网友晒出一张民国时代的毕业证,其主人叫李鸿樾,“清华学校研究院”毕业。这张毕业证被网友称为“史上最牛毕业证”,上面不仅有校长曹云祥的签名,还有教务长梅贻琦的签名,此外,还有导师王国维、梁启超、陈寅恪、赵元任、李济的签名。王国维、梁启超、陈

寅恪、赵元任被称为清华国学研究院的“四大导师”,名满天下;李济是我国现代考古学家,被称为“中国考古学之父”,声名显赫。曹云祥,是清华学校第5任校长,任内不仅延揽英才,还“实现了将清华由一个中等程度的留美预备学校改为完全大学的计划”,同样值得敬仰。

笔者曾见过钱钟书的清华毕业证,上面的签名是:“国立清华大学校长梅贻琦,教务长张子高,文学院院长冯友兰。”这三个人,皆是响当当的大师,他们的签名都是手写。而今,高校校长的签名似乎都是印刷体,少了一份隽永与庄严。当然,由于大学生越

来越多,让大学校长给每张毕业证都手写签名,确实是个不小的体力活。但是,看着那批量生产的签名,流露着快餐时代的粗鄙之气,还是让人有些遗憾。日前,陕西师范大学的毛笔字手写通知书一时赢得无数喝彩,并不偶然,因为它氤氲着人文气质和气场,称得上对传统文化的一次温情致敬,显得诚挚而真挚。毕业证上的校长签名能否也手写?

高校校长们,如果实在没精力手写,也请善待你的签名。善待具有多重含义,最起码的一条是自己应行得正,洁身自好,远离贪腐,否则该给毕业生带来多大麻烦与耻辱啊。